
152024 / Különszám 1. EMOK

Marketing & Menedzsment
The Hungarian Journal of Marketing and Management

MI által támogatott mentálhigiénés szolgáltatások 
elfogadása és megítélése

Bifkovics Bettinaa, Kisfürjesi Nóraab, Hadadiné Jászay Mariannaa, Fehér 
Andrásc, Huszár Sándor
aBudapesti Corvinus Egyetem, bBudapesti Gazdasági Egyetem, cDebreceni Egyetem, 
dSzegedi Tudományegyetem

DOI: 10.15170/MM.2024.58.KSZ.01.02

A TANULMÁNY CÉLJA
Folyamatosan változó világunk szorongást és stresszt okoz jelen korunk társadalmának, mely kiemelten 
jelentkezik az önálló életet kezdő fiatalok körében. Az elmúlt évek során a mesterséges intelligencia (MI) 
számos verziója vált elérhetővé és a felhasználási lehetőségei napjainkban is egyre bővülnek. Vajon az 
olyan szolgáltatások, mint a mentálhigiénés tanácsadás, ahol az emberi kapcsolatok szerepe meghatározó, 
sikeresen alkalmazható-e az MI? A kutatás célja, ezt vizsgálni a Z generációba tartozó egyetemista hallga-
tók körében.

ALKALMAZOTT MÓDSZERTAN
Kutatásunk során online kérdőíves megkérdezéssel a WHO öttényezős mentális jóllétet vizsgáló modelljét 
adaptáltuk. Továbbá saját kutatási céljaink alapján továbbfejlesztettük a technológia elfogadásának és hasz-
nálatának egységesített elméletét (UTAUT), amellyel egy koncepcionális mentálhigiénés mobil alkalmazás 
használatának elfogadási szándékát elemeztük. Célunk volt meghatározni azt is, hogy a bizalom, a kötődés 
és viselkedési dimenzióit hogyan befolyásolja az MI mentálhigiénés területen való használata. A kérdőíves 
adatfelvétel után PLS-SEM modellünket statisztikailag teszteltük.

LEGFONTOSABB EREDMÉNYEK
Eredményeink azt mutatják, hogy a megkérdezett fiatalok felismerik a mentális egészségükkel kapcsolatos 
problémáikat és többségük aktívan igyekszik tenni a kezelés érdekében. A kérdőív válaszainak kvantitatív 
elemzése alapján elmondható, hogy a megkérdezett fiatalok körében a mesterséges intelligencia által támo-
gatott szolgáltatások megítélése, különböző tényezők mentén történik (pl. eredményesség, gördülékenység, 
élmény), melyek befolyásolásával a használati hajlandóság növelhető a 26 év alatti egyetemisták körében.

GYAKORLATI JAVASLATOK
Kutatásunk eredményei által új szolgáltatások megalapozása válik lehetővé, és útmutatást nyújtunk a mes-
terséges intelligenciával támogatott mentálhigiénés szolgáltatások elfogadásának ösztönzésére. Kutatásunk 
eredményei rávilágítanak arra, hogy az MI alapú mentálhigiénés szolgáltatások hatékony megoldást jelent-
hetnek a fiatalok mentális jóllétének támogatásában, és ezáltal jelentős szerepet vállalhatnak a jövő men-
tálhigiénés rendszerének kiterjesztésében és hozzáférhetőbbé tételében a fiatalok számára. Az eredmények 
alapján elmondható, hogy megfelelő meggyőzéssel - például elvárt teljesítményre és bizalomra alapozva 
- szélesebb körben elfogadottá válhat az MI alapú mentálhigiénés szolgáltatás használata a fiatalok köré-
ben. Eredményeink elősegíthetik azt, hogy ha szükséges, mindenki számára könnyen elérhető lehessen a 
mentálhigiénés szolgáltatás igénybevétele a szakemberhiány ellenére. 
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BEVEZETÉS
INTRODUCTION

Napjaink trendjei és a digitalizáció elterjedése hoz-
zájárult ahhoz, hogy az internet segítségével az 
információ széles tárháza elérhető legyen mindenki 
számára, mely a fogyasztói tudatosság növekedését 
is eredményezte. A Covid-19 világjárvány időszaka 
alatt világszerte, így hazánkban is az emberek ottho-
naikba kényszerültek, és a korábbi tevékenységeiket 
a ház falain belül kellett elvégezniük - így igaz ez a 
mentális egészségük megőrzésére is. A járvány idő-
szaka felgyorsította a mentális egészséggel kapcso-
latos digitális fejlődést (Stein et al. 2022) és az olyan 
új típusú technológiák, mint például a mesterséges 
intelligencia (MI) használatának elterjedését.

A mentális egészséget érintő tudatossággal és a 
technológiában rejlő lehetőségekkel korábban nem-
zetközi kutatások már foglalkoztak, de mindenképp 
érdemes hazai környezetben is vizsgálni a jelensé-
get. Kutatásunk során arra kerestük a választ, hogy 
milyen a megítélése a 26 év alatti egyetemisták 
körében a mesterséges intelligencia mentálhigié-
nés szolgáltatás során való használatának, illetve 
milyen tényezők befolyásolják az MI ezen célból 
való használati hajlandóságát. Ennek megválaszo-
lásához kvantitatív kutatásmódszertant alkalmaz-
tunk, melyhez az adatfelvétel online kérdőíven 
keresztül valósult meg. A tanulmányunk végén 
megfogalmaztunk javaslatainkat a mesterséges 
intelligencia által támogatott szolgáltatások elfoga-
dásának és használatának növelése érdekében.

SZAKIRODALMI ÁTTEKINTÉS
LITERATURE REVIEW

Az MI definiálása és jellemzői, különös 
tekintettel a virtuális asszisztenciára
Definition and characteristics of AI, 
with a special focus on virtual assis-
tance

Az Európiai Bizottság 2020. évi tanulmányában 
hangsúlyozza, hogy egyelőre nincs egységes defi-
níció a mesterséges intelligenciára vonatkozóan. 
A legtöbb megközelítés az MI-t az emberi intelli-
genciával vagy általánosan az intelligenciával kap-
csolatban vizsgálja, amelyek szintén kifejezetten 
szubjektív tényezők. A meghatározások többsége 
olyan gépekre utal, amelyek úgy viselkednek, mint 
az emberek, vagy képesek olyan cselekvésekre, 
amelyek intelligenciát igényelnek. A mesterséges 

intelligencia, mint fogalom, már az 1950-es évek 
óta létezik, mint hozzáállást és attitűdöket formáló 
világszintű jelenség. Azonban csak nemrég terjedt 
el a köztudatban, megkérdőjelezve számos, kizáró-
lag emberek által elvégezhető munkához kapcso-
lódó elképzelésünket. A mesterséges intelligencia 
(MI) definíciójának meghatározására számos meg-
közelítéssel találkozhatunk a szakirodalomban. 
A legtöbb esetben egy olyan gyűjtőfogalomként 
funkcionál, mely technológiai megoldások széles 
skálájára értelmezhető.

Russel és Norvig (2016) az általuk vizsgált 8 
mesterséges intelligenciával kapcsolatos definí-
ciót 4 kategóriába rendezte. Két dimenzió mentén 
összegezték a mesterséges intelligencia különböző 
fogalmait: egyrészt a gondolatmenet és érvelés, 
valamint a viselkedés, cselekvés mentén; másrészt 
a működés sikerét az emberi teljesítményhez való 
hasonlatossághoz és egy ideális teljesítménymérő-
höz, a racionalitáshoz mérték.

Az Európai Bizottság (2020) megállapítása 
szerint annak ellenére, hogy az akadémiai, ipari 
és állami intézmények egyre nagyobb érdeklődést 
mutatnak a mesterséges intelligencia iránt, még 
sincs egységes definíciója annak, hogy mit is takar 
ez a fogalom. Ezeknek a definícióknak egy része 
olyan gépekre utal, amelyek úgy viselkednek, mint 
az emberek, vagy intelligenciát igénylő cselekvé-
sekre képesek. A mesterséges intelligencia főbb 
jellemzői és funkciói közé tartozik többek között a 
környezet érzékelése, az információfeldolgozás, a 
döntéshozatal bizonyos szintű autonómiával, illetve 
konkrét célok teljesítése. 

A bizonytalan fogalmi háttérből adódóan úgy 
döntöttünk, hogy tanulmányunkban az Európai 
Bizottság MI definícióját tekintjük irányadónak: az 
MI olyan rendszereket jelent, amelyek szövegbányá-
szat, számítógépes képalkotás, beszédfelismerő, ter-
mészetes nyelv generálás, gépi tanulás és mélytanu-
lás technológiákat alkalmaznak adatok gyűjtésére és/
vagy használatára annak érdekében, hogy különböző 
fokú autonómiával megjósoljanak, javasoljanak 
vagy döntsenek a legjobb cselekvésről konkrét célok 
elérése érdekében (Európai Bizottság 2020).

Folyamatosan fejlődő technológiaként a MI 
hatékonyan használható többek között az informá-
ciókeresésre, egészségügyi szolgáltatások (pl. szak-
emberek, rendelők) felkutatására és mentálhigiénés 
szolgáltatások igénybevételére is (Agapito 2023).

A MI fejlődése a virtuális asszisztensek 
növekvő népszerűségéhez vezetett, ezeket van Bus-
sel és munkatársai (2022) olyan testet öltött vagy 
testetlen társalgási ügynökként definiálnak, amik 
lehetővé teszik valamely technikai rendszerrel, ter-
mészetes nyelven történő csevegést.
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Mentális egészség helyzetkép
Mental health situation

A WHO definíciója szerint a mentális egészség a 
mentális jóllét olyan állapota, amely lehetővé teszi 
az emberek számára, hogy megbirkózzanak az élet 
stresszével, megvalósítsák képességeiket, jól tanul-
janak és dolgozzanak, valamint hozzájáruljanak a 
közösségükhöz. A mentális egészség több, mint a 
mentális zavarok hiánya. Egy összetett kontinuum-
ban létezik, amelyet az egyes emberek különbö-
zőképpen élnek meg, a nehézségek és a szorongás 
különböző fokozataival, és potenciálisan nagyon 
különböző társadalmi és klinikai kimenetelekkel 
(WHO 2022). Az IPSOS 2023-ban 31 ország köré-
ben végzett kutatása során megállapította, hogy a fel-
nőttek a mentális egészséget tekintik a legnagyobb 
egészségügyi problémának (36%), csak ezt követően 
említették többek között a rákot (34%) és a stresszt 
(26%). A felmérés 2018-es kezdete óta a mentális 
egészség 17 százalékponttal nőtt. A Z generációba 
tartozó felnőttek szignifikánsan nagyobb problémá-
nak észlelik a mentális egészségügyi kockázatokat, 
mint az idősebbek. A magyarok 24%-a fejezte ki az 
egyetértését abban az esetben, ha a kutatók a mentá-
lis egészségi kockázatot minősítették a legnagyobb 
problémának (globális átlag: 44%).

A WHO „Mental Health Atlas” felmérése 
(2020) alapján megállapítható, hogy a WHO tag-
államainál a mentális egészségre fordított köz-
kiadások szintje kifejezetten alacsony (az állami 
egészségügyi kiadások globális átlaga 2,1%), és 
különösen csekély az alacsony és közepes jöve-
delmű országokban. 

Az Európai Bizottság (2023) „Flash Euroba-
rometer 530” felmérése alapján megállapítható, 
hogy a magyarok 56%-a (EU átlag: 46%) az elmúlt 
egy évben észlelt saját magán valamilyen érzelmi 
vagy pszichoszociális problémát (pl. depresszió, 
szorongás). Emellett többek között a kutatás vizs-
gálta az egészségügyi ellátás észlelt minőségét. A 
magyarok 46%-a számára a legfontosabb, hogy a 
mentális egészségügyi szolgáltatások mindenki 
számára egyenlő módon legyenek elérhetők, 43%-
uk szerint elengedhetetlen a szakképzett és jól fel-
szerelt szakemberek elérhetősége. További 25%-uk 
szerint a szolgáltatásokhoz való rövid időn belüli 
hozzájutás is fontos feltétel, illetve 25%-uk a szol-
gáltatások személyre szabási lehetőségét tartják 
lényegesnek. A felmérésből az is kiderül, hogy a 
magyarok 67%-a a mentális egészségügyi szol-
gáltatásokhoz való hozzáférés legnagyobb problé-
májának a diagnosztika vagy kezelés előtti hosszú 
várólistákat/késedelmeket tekinti. 

Az MI megjelenése és alkalmazása a 
mentálhigiénés szolgáltatásokban
The emergence and use of AI in mental 
health services

Az MI egyre nagyobb jelentőséggel bír a klinikai 
mentális egészségügyi szolgáltatások (pl. szexuá-
lis zavarok kezelése, depresszió, szorongás, evési 
zavar) terápiás alkalmazásai szempontjából. Az MI 
virtuális és robotikus ágensei egyre inkább hasonló 
vagy akár magasabb szintű terápiás beavatkozá-
sokat képesek menedzselni, amelyet korábban 
magasan képzett, gyakorlott szakemberek kínáltak 
(Fiske et al. 2019).

Park és munkatársai (2023) amerikai felnőttek 
körében végeztek kísérleti felmérést mentális egész-
ségügyi tanácsadásnál. Megállapították, hogy az 
emberi reprezentációval végzett tanácsadás nagyobb 
részvételi szándékot okozott, mint a chatbot által 
generált beszélgetés.

Az MI előnyeként említhető, hogy a mentális 
egészségügyben történő alkalmazása új kezelési 
módokat tehet elérhetővé nehezebben elérhető 
népességcsoportok számára. Egyrészt a betegek 
reagálása másképp mutatkozna meg egy kezelés 
során, másrészt a szakemberek és orvosok szaba-
dideje valamelyest felszabadulhatna (Fiske et al. 
2019). Lényeges hátrányként azonosíthatók az 
etikai és szabályozási keretek hiányosságai, vala-
mint az esetleges visszaélések a szolgáltatók és a 
felhasználók részéről egyaránt (Fiske et al. 2019).

Li és munkatársai (2023) szerint az MI chatbotok 
új lehetőséget kínálnak a minőségi mentálhigiénés 
szolgáltatások számára azzal, hogy támogatják a 
hozzáférhető, megfizethető, hatékony és személyre 
szabott ellátást. Úgy vélik különösen igaz ez azon 
depressziós és szorongásos tünetekkel küzdők ese-
tében, akik az alapellátáshoz valamilyen okból nehe-
zen férnek hozzá (pl. nem tudják megfizetni azt, fél-
nek személyesen elmenni egy szakemberhez).

Összességében kijelenthető, hogy az MI chat-
botok potenciálisan javíthatják a mentális egészség-
ügyi ellátás működésének hatékonyságát, azonban 
az elfogadottságuk és folyamatos használatukat 
előrejelző tényezők szerepe nem egyértelmű, illetve 
a szabályozásbeli hiányosságok további bizonyta-
lanságra adnak okot (Li et al. 2023).

A fiataloknál kifejezetten nagy jelentősége van 
a mobilalkalmazásoknak az egészségügyi helyze-
tük monitorozásakor. Ezért kijelenthető, hogy az 
MI integrálása ezekbe az alkalmazásokba (mHealth 
applikációk) lehet az egyik legjobb módszer a fia-
talok elérésére. Götz és munkatársai (2022) vegyes 
módszertani kutatásokat alkalmaztak a szakemberek 
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és a fiatal felhasználók attitűdjeinek vizsgálatára. A 
kérdőíves felmérésük által megállapították, hogy 
a fiatal felhasználók 60%-a rendszeresen hasz-
nál mHealth alkalmazásokat. A fókuszcsoportos 
kutatás során kiderült, hogy a fiatalok pozitívan 
viszonyulnak az MI-hoz, de igénylik az adataik 
felhasználásának átláthatóságát és a személyre sza-
bás ellenőrzését. A szakértők az mHealth alkalma-
zásokat a hagyományos terápiás beavatkozásokat 
kiegészítő megoldásnak vélik különösen a fiatalok 
egészségfejlesztésénél.

MÓDSZERTAN
METHODOLOGY

A kutatási kérdés megválaszolására kvantitatív kuta-
tási módszert alkalmaztunk egy online kérdőív for-
májában. A kérdőív létrehozásához a Survio rendsze-
rét vettük igénybe. Az adatfelvétel során kényelmi 
mintavételt használtunk, az online kérdőív 2024. 
április 8. és 2024. április 20. között volt elérhető 
az alanyok számára. A felmérésben négy egyetem 
hallgatói vettek részt (Szegedi Tudományegyetem, 
Debreceni Egyetem, Budapesti Corvinus Egyetem és 
Budapesti Gazdasági Egyetem). Jelen kutatásban a 
célunk egy pilot típusú kérdőíves felmérés lebonyo-
lítása volt. A kérdőíves kutatás nem reprezentatív a 
hazai egyetemista populációra, így csupán iránymu-
tató eredményeket tudtunk megállapítani. 

A kérdőívben a vizsgált témakörrel kapcsola-
tos általános kérdések mellett demográfiai kérdé-
seket is felhasználtunk. A kérdőív központi részét 
két korábbi kutatásban használt modell adaptálása 
jelentette. Mindkét modell állításait az eredeti angol 
nyelvű verzióról magyarra fordítottuk anyanyelvi 
lektor ellenőrzésével. Az első modell a WHO ötté-
nyezős, 1-től 6-ig terjedő skálán (1 - egyszer sem; 
2 - néha; 3 - az idő kevesebb; mint felében; 4 - az 
idő több; mint felében; 5 - legtöbbször; 6 - min-
dig) mért mentális jóllétet vizsgáló modellje volt, 
amelyet saját kutatási céljainknak megfelelően 
adaptáltunk. Ez alapján végül három állítást hasz-
náltunk és azt vizsgáltuk, hogy az egyes tényezők 
a kérdőíves kitöltést megelőző két hét során men�-
nyire voltak jellemzők a válaszadókra (Topp et al. 
2015). A másik modell esetében pedig van Bussel 
és munkatársai (2022) által átdolgozott UTAUT 
modell került adaptálásra. Ez a modell a technoló-
gia elfogadásának és használatának egységesített 
elmélete. A kérdőívben 1-től 7-ig terjedő skálán (1 
- egyáltalán nem értek egyet; 7 - teljes mértékben 
egyetértek) 26 állítással vizsgáltuk a megkérdezet-
tek hozzáállását és véleményét egy lehetséges men-
tálhigiénés mobil alkalmazás használatát illetően. A 

vizsgált változók leíró statisztikai jellemzőit az 1. 
melléklet tartalmazza.

Az online kérdőívet 280 fő töltötte ki, melyből 
az adatok tisztítása során 9 érvénytelen válaszadót 
kiszűrtünk, így a mintánk 271 válaszadóból áll. A 
kitöltők 64,6%-a nő, 35,4%-a férfi. A válaszadók 
életkora 18-26 év volt, az átlagéletkoruk 20,96 
év, az életkor szórása pedig 1,451. A válaszadók 
29,2%-a a Szegedi Tudományegyetemre, 27,3%-a 
a Debreceni Egyetemre, 26,6%-a a Budapesti Cor-
vinus Egyetemre, illetve 17%-a a Budapesti Gaz-
dasági Egyetemre jár. A megkérdezettek 49,8%-a 
az egyetemi tanulmányai mellett részmunkaidőben 
dolgozik, 46,1%-a nem dolgozik, a 4,1% pedig tel-
jes állásban dolgozik.

Az adatokat Adanco, SmartPLS, illetve SPSS 
programmal statisztikailag elemeztük. A fogalom 
megbízhatóságának és érvényességének vizsgála-
tához konfirmatív faktorelemzést (CFA) alkalmaz-
tunk (1. táblázat). A CFA során minden egyes tétel 
faktorsúlya meghaladta az ajánlott 0,7-es értéket, 
ami az elemek megbízhatóságát igazolja (Dijkstra 
& Henseler 2015). A tényezők megfelelő belső kon-
zisztenciát mutattak, a Jöreskog rho értéke 0,80 és 
1,00 közötti értéket vett fel.  

A modell összes fogalma esetén konvergens 
érvényességet találtunk, amely 0,5-nél magasabb 
átlagos magyarázott variancia (AVE) értékeket 
mutatott, ami egy fogalom tételei közötti kapcsolat 
jó erősségét mutatja (Hair et al. 2021). A diszkrimi-
nancia érvényességet a Fornell-Larcker kritérium 
igazolta, ahol az AVE minden fogalomban a négy-
zetes korrelációk feletti értéket mutat, ezzel meg-
erősíti a diszkriminancia érvényességet. 

EREDMÉNYEK
RESULTS

Az általunk fejlesztett modellt PLS-SEM segítsé-
gével teszteltük, a modell eredményei a 1. ábrán 
láthatók. Az SRMR (standardized root mean squa-
red residual) az illeszkedés jóságának értékelését 
mutatja, ahol a Henseler et al. (2016) szerint a 0,08 
értéknél kisebb érték kedvezőnek számít. Az elem-
zés során kapott modell 0,072-es SRMR-értéket 
mutat, ami a becsült modell jó modellilleszkedését 
jelzi. 

Az R2 értékek a modellben lévő strukturális 
út erősségét határozzák meg. Az 1. ábra mutatja 
a modell R2 értékeit, és azt, hogy a modell támo-
gatja a fogalmak közötti összefüggéseket. A stabil 
β együtthatók kiszámításához bootstrap-módszert 
végeztünk 5.000 almintával, Hair et al. (2017) 
ajánlását követve. A hipotézisek tesztelésének 
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eredményei azt mutatják, hogy a teljesítményelvá-
rás (0,538) és a bizalom (0,303) közvetlen hatása 
a mentálhigiénés applikáció használati szándékára 
szignifikáns p < 0,01 mellett. A WHO index által 
mért mentális jóllét hatása az applikáció haszná-
lati szándékára (-0,108) szignifikáns p < 0,05-nél. 
Ugyanakkor a szükséges erőfeszítésnek (p=0.488), 
a közösségi befolyásnak (p=0,117), az elősegítő 
feltételeknek (p=0,470) és a változással szembeni 
ellenállásnak (p=0,225) nincs hatása a mentálhigié-
nés applikáció használati szándékára.

A felmérésben résztvevők válaszait megvizs-
gáltuk aszerint is, hogy kimutatható-e kapcsolat a 
vizsgálat további változói tekintetében. Az ered-
mények alapján elmondható, hogy szignifikáns 
kapcsolat (β=0,177; p=0,003) figyelhető meg a 
WHO5 állítások és a mesterséges intelligencia elő-
retörésével kapcsolatos érzelmek között. Vagyis 
azoknál a válaszadóknál, akiknél az elmúlt két 
hétben mentális egészség szempontjából pozitív 
értékeket mértünk, azok pozitívabb érzéseket táp-
lálnak a mesterséges intelligencia megjelenésével 
kapcsolatban. Szintén fontos összefüggést találtunk 
azzal kapcsolatban is, hogy minél alacsonyabb érté-
ket mértünk egy válaszadó mentális egészségével 
kapcsolatban, annál gyakrabban szokott mentál-
higiénés szolgáltatást igénybe venni az illető (β=-
0,137; p=0,023).  Továbbá összefüggést találtunk 
a mentálhigiénés szolgáltatásokat igénybevevők 
és a kutatásban vizsgált mentálhigiénés alkalmazás 
használati szándéka között is (β=0,122; p=0,044). 
A felmérésünkben vizsgáltuk azt is, hogy vajon a 

tanulmányok mellett történő munkavégzés miként 
hathat a mentálhigiénés alkalmazás használati szán-
dékára, a mentális egészségre, valamint a mester-
séges intelligencia terjedésével kapcsolatos félel-
mekre vagy éppen pozitív érzelmekre. A beérkezett 
válaszok esetén ANOVA vizsgálatot végeztünk, 
amelynek eredménye alapján elmondható, hogy a 
tanulmányok melletti munkavégzés nincs hatással a 
vizsgált tényezőkre (pmunkavégzés x szándék=0,664; pmunka-

végzés x who5=0,645; pmunkavégzés x MIerzelem=0,664).

KÖVETKEZTETÉSEK ÉS JAVAS-
LATOK
CONCLUSIONS AND RECOMMEN-
DATIONS

Eredményeink azt mutatják, hogy a megkérde-
zett fiatalok felismerik a mentális egészségükkel 
kapcsolatos problémáikat és többségük aktívan 
igyekszik tenni a kezelés érdekében. Ugyanakkor 
az általunk megkérdezett 26 év alatti egyetemisták, 
függetlenül attól, hogy jelenleg igénybe vesznek-e 
mentálhigiénés szolgáltatást, az MI használatát a 
mentálhigiénés szolgáltatásban különböző ténye-
zőktől függően ítélik meg. Az MI alapú mentálhi-
giénés applikáció használatához társított előnyök, 
mint például eredményesség, gördülékenység 
vagy kellemesebb élmény hangsúlyozása ösztö-
nözheti az egyetemistákat, hogy részt vegyenek az  
ilyenfajta mentálhigiénés szolgáltatásban. Ez 
alapján egy MI alapú mentálhigiénés szolgáltatás  

1. ábra: A strukturális modell és eredményei.
Figure 1. The structural model and its results.

Forrás: saját szerkesztés
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bevezetésénél kiemelten szükséges hangsúlyozni 
annak előnyeit a használatra való hajlandóság 
növelése érdekében. Azon fiatalok esetében, akik 
korábban már vettek igénybe mentálhigiénés szol-
gáltatást, az MI alapú applikáció egy lehetséges 
alternatíva lehet a korábbihoz képest. A jelenlegi 
szolgáltatásról történő váltás oka a technológia irá-
nyába lehet például csalódás a másik szolgáltató-
ban, könnyebb elérhetőség vagy akár kíváncsiság. 
Ezen feltételezéseket esetleg érdemes lehet a jövő-
ben tovább kutatni.

Hasonlóan erős ösztönző lehet az MI alapú szol-
gáltatás használatára a biztonságos közeg biztosí-
tása, és ennek kommunikálása. Kutatásunk eredmé-
nye ugyanis a bizalom szignifikáns pozitív hatását 
mutatja a használati szándékra. Ez összefügghet az 
applikáció nyújtotta magánélet védelmével és az 
anonimitással, mely különösen fontos tényező lehet 
olyan szenzitív vagy akár tömeges ellátást igénylő 
mentálhigiénés szolgáltatások nyújtásakor, amikor 
a személyes szolgáltatás elérése korlátozott.

ÖSSZEGZÉS
SUMMARY

A kérdőív válaszainak kvantitatív elemzése alapján 
elmondható, hogy a megkérdezett fiatalok körében 
a mesterséges intelligencia által támogatott szol-
gáltatások megítélése különböző tényezők men-
tén történik (pl. eredményesség, gördülékenység, 
élmény), melyek befolyásolásával a használati 
hajlandóság növelhető a 26 év alatti egyetemisták 
körében. Eredményeink elősegíthetik azt, hogy ha 
szükséges, mindenki számára könnyen elérhető 
lehessen a mentálhigiénés szolgáltatás igénybevé-
tele a szakértői hiány ellenére.

Kutatásunkhoz kényelmi mintavételt alkalmaz-
tunk. A minta nem reprezentálja teljeskörűen a Z 
generációba tartozó egyetemista hallgatókat. Emel-
lett az adatok megbízhatóságát és érvényességét az 
online kérdőív kitöltése során az önértékelési hiba 
is befolyásolhatja. A válaszadók hajlamosak lehet-
nek túlbecsülni vagy alábecsülni bizonyos tényező-
ket, mint például a mentális jóllétüket vagy az MI 
használati hajlandóságukat.

Kutatásunk eredményei további adatfelvétellel 
árnyalhatók. Az általunk készített kutatást érdemes 
lehet szélesebb körben elvégezni, akár nemzetközi 
szinten is. A mesterséges intelligencia megítélésé-
nek, felismerésének jövőbeli vizsgálatához kísérleti 
módszertant javaslunk. A befolyásoló tényezők, 
mint például a MI-vel támogatott mentálhigiénés 
szolgáltatásokhoz kapcsolódó bizalom, teljesít-
mény és elvárások további vizsgálata is indokolt. 

Az egyének érzelmi és viselkedésbeli reakcióinak 
feltárásához etnográfiai vagy kvalitatív kutatásokra 
lehet szükség. Fontos az MI alapú mentálhigiénés 
szolgáltatások szabályozási és etikai kérdéseinek a 
vizsgálata, a felhasználók biztonságának és adatvé-
delmének biztosítása érdekében, amelyekre szere-
pére korábbi kutatások hívták fel a figyelmet.
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MELLÉKLETEK
APPENDICES

1. melléklet: Konfirmatív faktorelemzés eredményei tételenként. 
Appendix 1. Confirmatory factor analysis results by item.
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Forrás: saját szerkesztés

2. melléklet: Fornell-Larcker kritériumok.
Appendix 2. Fornell-Larcker criteria.

Megjegyzés: AVE értékek átlóban. Forrás: saját szerkesztés
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Szegedi Tudományegyetem

Acceptance and perception of AI-supported mental health services

THE AIM OF THE PAPER
The ever-changing world we live in causes anxiety and stress in today's society, particularly among 
young people starting out in life. In recent years, many versions of Artificial Intelligence (AI) have 
become available, and its applications are still expanding today. Can AI be successfully applied to 
services such as mental health counselling, where the role of human relationships is crucial? The aim 
of this research is to explore this among Generation Z university students.

METHODOLOGY
In our research, we adapted the WHO five-factor mental well-being model using an online question-
naire survey. In addition, based on our own research objectives, we further developed the Unified 
Theory of Acceptance and Use of Technology (UTAUT) to analyse the acceptance intention to use a 
conceptual mental health mobile application. We also aimed to determine how trust, attachment and 
behavioural dimensions of trust and attachment are affected by the use of AI in the mental health 
domain. After questionnaire data collection, our PLS-SEM model was statistically tested.

MOST IMPORTANT RESULTS
Our results show that young people surveyed recognise their mental health problems and most are 
actively seeking to address them. Quantitative analysis of the questionnaire responses suggests that 
the perception of AI-enabled services among the young people surveyed is based on a variety of 
factors (e.g. effectiveness, smoothness, experience), which can be influenced to increase the will-
ingness to use among under-26-year-olds. 

RECOMMENDATIONS
The results of our research will enable new services and provide guidance to encourage the adoption 
of AI-enabled mental health services. The results also highlight that AI-based mental health services 
can be an effective solution to support young people's mental well-being and thus play a significant 
role in expanding and making the future mental health system more accessible to young people.
The results suggest that with appropriate persuasion, such as based on expected performance and 
trust, the use of AI-based mental health services could become more widely accepted among young 
people. Our results could help to make mental health services easily accessible to all, if needed, 
despite the lack of professionals.

Keywords: mental health services, UTAUT, mental well-being, artificial intelligence




